

2023全国生态日重庆主题活动启幕

华蓥山、金佛山、武陵山、阴条岭成为我市首批生物多样性观测站

本报讯(记者 王亚同 卞立成)8月15日是首个全国生态日。为共倡绿色低碳、建设美丽重庆,15日下午,“绿水青山就是金山银山”2023全国生态日重庆主题活动在市规划展览馆正式启幕。

本次活动由市人大常委会主办,市人大环资委、市发展改革委、市生态环境局、市规划自然资源局共同承办,旨在展示“山水之城、美丽之地”建设新成果和重庆生态文明建设新成就,推动全市各界行动起来,做绿水青山就是金山银山理念的积极传播者和模范践行者。据悉,全市各界还将通过多种形式开展生态文明宣传教育活动,推动生态文明建设不断取得新成效。

活动现场举行了习近平生态文明思想宣讲进基层活动授旗仪式,由我市作家、文艺工作者和志愿者等组成的作家宣讲团、文艺宣传队、志愿服务队将深入城乡基层一线,用群众喜闻乐见的方式推动

习近平生态文明思想“飞入”寻常百姓家。现场还为荣获重庆市第四批“两山”实践创新基地、重庆市首批生物多样性观测站的区县和单位进行授牌。开州区、忠县、酉阳县被授予重庆市第四批“绿水青山就是金山银山”实践创新基地,华蓥山、金佛山、武陵山、阴条岭成为我市首批生物多样性观测站。

此外,活动还举行了全国生态文明督察激励示范区经验交流。来自南岸区、北

碛区、渝北区有关负责人分别介绍了各自在生态文明建设方面的总体情况、成果成效和经验做法。

我市环评监测数据“一键查”平台也在活动中正式上线。该平台是我市生态文明建设与数字重庆建设“一体构建、有机融合”的生动案例。该平台能让建设单位的环评编制成本下降15%,效率提升20%,将切实减轻企业负担。目前该系统基本覆盖了重庆国家级及市级工业园区。

首届西部陆海新通道文联工作联席会议召开

本报讯(记者 韩毅 实习生 江之韵)8月15日,首届西部陆海新通道文联工作联席会议在渝举行,来自内蒙古、广西、海南、四川、贵州、云南、西藏等15地的文艺家齐聚一堂,就如何团结引领“文艺两新”、高质量文艺创作等话题展开了深入研讨。

本次会议由中国文联国内联络部指导,重庆市委宣传部、重庆市文联、重庆市口岸和物流办公室主办。会上,各省市(区)文艺家就如何团结引领“文艺两新”、高质量文艺创作作生产,加强文艺骨干人才培养、策划重大主题文艺活动、推进职业道德和行风建设、创新社会组织党建等话题,展开了热烈讨论和交流。

重庆市文联党组书记、副主席陈若愚表示,西部陆海新通道的蓬勃发展,为通道沿线文艺合作搭建了前所未有的广阔舞台,为文艺创作提供了无比丰富的主题和素材。本次会议既是文艺助力西部陆海新

通道建设的重要举措,也是实现西部陆海新通道沿线文联文艺工作高质量发展的关键路径。

近年来,重庆的文艺家们先后完成重大主题重点文艺创作2000余件,其中西部陆海新通道主题重点文艺作品近300件,较好凝聚起全市上下加快建设西部陆海新通道的思想共识。

大会还通过了《西部陆海新通道文联工作联席会议制度》《以高质量文艺服务助力西部陆海新通道建设的倡议书》。《以高质量文艺服务助力西部陆海新通道建设的倡议书》提出,各地将通过积极搭建通道沿线文联沟通协作平台,联动开展文艺展览展示、主题文艺创作、文艺志愿服务等活动;着力打通通道沿线的各个节点,让区域内的非遗产品、文创作品、传统节庆、艺术创作、文艺展演、文化消费等方面串起来、连起来、通起来等,助力西部陆海新通道建设。

重庆出台《通知》进一步规范城乡居民基本养老保险 60岁后完清缴费 次月起发放基本养老金

情形:一是不足15年的,应逐年缴费,累计缴费年限可不满15年。未逐年缴费的,应补足缴费。逐年缴费(含补缴)后可一次性缴费至15年。二是超过15年(含15年)的,累计缴费年限应不少于15年。缴费年限不足15年的,应对未缴费

年度进行补缴至累计缴费年限达到15年及其以上。

《通知》规定,补缴按未缴费年度对应的缴费档次缴纳。一次性缴费按申请时上年度的缴费档次缴纳。同时,补缴不享受政府补贴。一次性缴费按规定享受政府补贴。补缴和一次性缴纳的养老

保险费到账后按规定计算个人账户利息。

《通知》还提出,已领取基本养老金的参保人,不再办理补缴和一次性缴费业务。参保人申请补缴或一次性缴费,60周岁后完清缴费的,从完清缴费的次月起发放基本养老金。

新闻案例>>>

案例一:

李某,1963年9月出生,户籍地荣昌区。2011年、2012年、2018年缴纳城乡居民养老保险,2023年9月年满60周岁。如何才能认定达到领取待遇条件?

解析:荣昌区区域居保试点时间为2011年4月。李某2011年48岁,年满60周岁时缴费年限13年,符合“试点之前距60周岁不足15年的,累计缴费年限可不满15年”规定,但应“逐年缴费”。李某

2011、2012和2018年已缴费,补缴2013—2017、2019—2023年度养老保险后即达到领取待遇规定的缴费年限。

假设李某想通过多缴几年提高待遇水平,可以在完成应缴未缴年份补缴后,按申请时上年度缴费标准一次性再缴2年,缴满15年即可。

案例二:

王某1964年1月出生,户籍地万州区。2009—2019、2023年缴费。如何认

定达到领取待遇条件?

解析:万州区区域居保试点时间为2009年9月。王某2009年45岁,按照规定,王某缴费必须达到15年。

王某2024年1月年满60周岁时,应缴费年限为16年。现已缴费12年,还差3年才达到领取待遇条件。即:王某应在2020、2021、2022、2024年中选择3个年度或3个年度以上进行补缴才能达到领取待遇条件。



开州: 优化升级 校园环境

8月13日,开州区职业教育中心,施工人员在对学校老化建筑进行维修改造升级。

近年来,该区积极推进老旧学校维修改造和新建工程,对校园环境和基础设施进行优化升级,让校园面貌焕然一新。

通讯员 王晓宇 摄/视觉重庆

勾勒重庆山水风貌和人文情怀 《重庆传》新书发布

本报讯(记者 赵迎昭)8月15日,《重庆传》新书发布会在解放碑重庆书城举行。这是一部由25名作家、专家、媒体人联袂打造的城市传,也是一部抒写中国最年轻直辖市并以重庆命名的城市传。

据悉,《重庆传》由中国外文局外文出版社和重庆出版集团共同出版,是“丝路古城传”系列图书第30本中文图书。这本书立足重庆,聚焦“一带一路”,从“神奇山水”“魅力地标”“爽朗传奇”几个方面,勾勒了重庆独特的山水风貌和人文情怀,是一部以点带面,生动讲好重庆故事的地方传记。

“《重庆传》不仅是一项重要的文化研究成果,更是一个向世人展示重庆风采的重要窗口。”市委宣传部常务副部长曹清尧表示,重庆正全面贯彻落实党的二十大精神,全面建设社会主义现代化新重庆,希望通过《重庆传》这本书的发行,让更多人深入了解和感知重庆,吸引更多人来重庆投资、旅游、定居、创业,同时激发更多人深入研究和挖掘重庆的历史文化。

重庆出版集团党委书记、董事长、总编辑陈兴尧说,《重庆传》的出版是一次很好的探索和尝试,向读者朋友们传递了共建

“一带一路”的美好愿景。重庆出版集团通过参加和组织前期为《重庆传》预热举行的诵读会和作者分享会,让更多人了解和体验了重庆的历史与文化,让《重庆传》在读者中掀起了阅读热潮。

重庆市城市规划学会历史文化名城保护学术委员会名誉主任何智亚是《重庆传》作者之一。他在代表作者发言时说:“在《重庆传》中,我们可以看到重庆的神奇山水、厚重历史、优秀人物、传奇故事,可以感受到这座城市的书香、烟火味、人文范,更能够领会到重庆人对这座城市发自内心的热爱。”

在发布会上,重庆图书馆、重庆市档案馆、重庆市地方志办公室、重庆市对外文化交流协会、重庆市文化和旅游国际交流中心、巴蜀中学、重庆大学图书馆、西南大学图书馆获赠《重庆传》。

暑期旅游热力足 亲子消费市场旺

□本报记者 韩毅

暑假已过大半,近日,来自多个旅游平台的数据显示,今年暑假,亲子消费热力十足。

来自携程的数据显示,暑期亲子游订单占暑期订单超过三成,同比增长超7倍,基本恢复至2019年前水平。

暑期热门亲子目的地为北京、上海、成都、西安、乌鲁木齐、广州、三亚、杭州、昆明、重庆;热门亲子客源地地为上海、北京、广州、深圳、苏州、杭州、南京、成都、宁波、天津。

“主打历史人文、户外自然、科学技术类的研学产品最受青睐。”携程研学华东业务负责人李倩称,从产品时长上看,以景区/展馆主题一日游和长线多地5—9日游的产品最为热销。从价格上来看,多日游产品人均价格在6000元左右,较2019年暑期有两成左右涨幅。

途牛旅游网的数据显示,今年暑期,国内长线游占据暑期旅游消费主导,出游人次占比为61%,其中亲子游需求旺盛,占总出游人次的58%。

在去哪儿平台上,儿童首次购买机票的数量较2019年前增长三成,其中6—12岁占比33%、2—6岁占比63%。去哪儿大数据研究院推算,预计今年暑期,国内将有

200万儿童旅客购买“人生第一张机票”。

值得注意的是,儿童旅客消费带动能力明显。一名儿童旅客将带动1—2名成年旅客同行,且更愿意为品质付费。

去哪儿数据显示,带儿童出游的旅客,预订中高星级酒店比例达到41%,高于平均值30%;餐饮、景区门票等综合消费是普通旅客的1.4倍。

火热的暑期“亲子游”还推动了亲子消费市场和亲子经济的持续升温。美团数据显示,暑期以来,与“亲子游”相关的酒店预订量较2019年同期增长150%。田园种植、果蔬采摘、山野徒步等酒店融合“住+玩”的消费场景,进一步激活亲子消费潜力。

美团数据还显示,“儿童餐”“亲子照”等亲子消费市场也迅速增长。7月以来,“儿童餐”团购订单量同比增长近400%,提供儿童餐服务的餐饮门店数量同比增长超155%;“亲子照”搜索量环比增长45%,其中汉服、古风家庭照数据颇为亮眼。

“家庭亲子游火热,带动了亲子消费和亲子经济发展。这一现象反映了家庭对高质量亲子互动和教育的需求,同时也促进了旅游产业向多元化、个性化方向转型和升级。”去哪儿大数据研究院研究员肖鹏表示。

国网重庆长寿供电公司 开展“园区‘碳’绿色发展”生态日主题活动

8月15日,在首个全国生态日来临之际,国网重庆长寿供电公司联合长寿区环保局、经济信息委及长寿化工园区重点用能企业开展“园区‘碳’绿色发展”生态日主题活动,以高品质生态环境支撑园区高质量发展。

长寿区共有174家高耗能企业,碳排放总量居重庆市首位。钢铁冶金、综合化工(生物制药)、装备制造等产业集聚在长寿经开区,园区碳排放总量较大,减排任务繁重。为加快推动“双碳”目标实现,国网重庆长寿供电公司通过政企联动、提质增效、平台搭建,建设园区碳排放管理平台,自主研发监测终端、应用“电-能-碳”分析模型,开展精细化碳管理,打造出一批节能降碳示范项目,助力园区绿色低碳转型。

据统计,2022年,长寿园区碳排放

总量为2349.25万吨,同比减少81万吨,碳排放降低3.6%。2023年预计碳排放总量下降80万吨,同比下降4%左右。

本次活动,该公司结合园区特色,搭建碳排放管理平台交流场景,积极强化与社会各界沟通,展示助力近零碳园区建设、服务“双碳”目标和绿色可持续发展的行为举措,在生态文明建设的美丽蓝图上画上“节能减排”的美丽“注脚”。

下一步,国网重庆长寿供电公司将加快产业转型升级和结构转型,实现能源供给“低碳化”。深挖低碳和清洁能源潜力,实现能源消费“零碳化”。通过推进园区分布式光伏及储能站建设等方式,为园区绿色可持续发展注入强劲动能。

彭译莹 刘科研

空港新城公司以重大项目建设“强引擎” 助推渝北高质量发展

今年以来,重庆空港新城公司围绕完善城市功能配套,加速推进了一批有影响、有实力项目,以项目建设“强引擎”,助推渝北高质量发展“加速跑”。

盛夏时节,走进位于渝北区的鹿山公园项目现场,机器轰鸣,各大项目组正按计划紧盯工期目标,抢进度、重安全,有条不紊地推进项目建设工作。

鹿山公园项目正是空港新城公司今年大力推进的项目之一。

据介绍,2023年,空港新城公

司已完成投资额约6.6亿元。截至目前,已有21个子项目开工建设,其中对外交通关键节点工程春华大道北延段(鹿山隧道)已实现通车;春同三纵路(北段)、桂馥西路(北段)道路、Z11B线西延段即将完工验收;鹿山公园、花石公园、花石中学等重点配套项目也正在全力推进施工。

而在完善片区基础设施及公共服务配套方面,空港新城公司着力推进市政道路改造升级,上半年完工两路农贸市场室外停车场(周边

环境工程)、绕城高速春华立交周边交通设施改造工程、春华大道沿线交通组织及交通设施改善工程(同茂大道—春华大道交叉口区域)、兰馨大道与祥和路交叉口交通设施改造工程等市政交通改造工程5个,不断改善交通设施条件,努力营造高品质的出行环境,为居民提供更加安全、舒适、便捷的交通条件。

“作为国有企业,我们正以国企担当作为加速推进公司各大项目建设进度,加快完善片区基础设施和公共服务配套,增强城市综合承载能

力。”空港新城公司相关负责人表示。

据悉,在下半年,该公司将合理加大重点项目投资,重点加大关键交通节点、城市断头路、重要功能配套等项目投资力度,大力推动中央公园西路北拓段、中央公园东路北拓段、双桥路、鸽子沟片区等市政道路建设,推进区市民服务中心(二期)、市民服务中心(三期)等城市功能配套项目建设,不断精准高效补短板强弱项,持续提升项目建设质量和效益,为渝北区高质量发展注入新动能。

杨晨